

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук
Джапакова Павла Анатольевича
по теме: «Гражданско-правовое регулирование отношений
в сфере водоснабжения и водоотведения»
доктора юридических наук, доцента
Петюковой Оксаны Николаевны,
включенной в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Джапаков Павел Анатольевич представил диссертацию на тему: «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Содержание диссертации полностью соответствует следующим пунктам: п. 5. «Частноправовые отношения: понятие, состав и структура. Отношения собственности. Особенности отдельных видов частноправовых отношений: гражданских, семейных, процессуальных и иных отношений», п. 13. «Частноправовые аспекты земельных отношений, отношений в сфере энергетики, природопользования (недропользования, водопользования, лесопользования и др.), сельского хозяйства, финансовых отношений, социально-трудовых отношений, жилищных отношений, отношений по охране здоровья граждан, отношений в области физкультуры и спорта, культуры, образования, науки, негосударственного пенсионного обеспечения и иных отношений» и п. 15. «Правовое регулирование предпринимательской и иной экономической деятельности. Общий, специальные и особые режимы предпринимательской деятельности» Паспорта научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени Джапакова П.А. к защите диссертации, что обосновывается следующим:

1) соискатель Джапаков П.А. представил авторские научные теоретические положения, дополняющие науку гражданского и предпринимательского права, о специфике и существенных признаках общественных отношений, складывающихся в сфере водоснабжения и водоотведения, выявил особенности их реализации, а также сформулировал практико-ориентированные рекомендации, направленные на повышение эффективности деятельности субъектов водоснабжения и водоотведения, обладающие научной новизной, что является существенным научным достижением в рамках частно-правовых (цивилистических) наук.

2) соискатель ученой степени Джапаков П.А. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

- установлено содержание системы гражданско-правовых отношений в сфере водоснабжения и водоотведения, включающих обязательственные, вещные и организационные отношения, складывающиеся между публично-правовыми образованиями, лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, абонентами по поводу воды как товара, а также действий, направленных на выполнение работы по передаче воды потребителю и приему от потребителя сточных вод, обслуживанию систем и комплексов, которые такую передачу (прием) обеспечивают (С. 20; 23-36);

- обоснована необходимость включения в предмет договора водоснабжения характеристики не только количества, но и качества воды, комфорта ее получения, что определяется способом поставки воды, напором воды в трубе, соответствием воды санитарно-эпидемиологическим требованиям (С. 71-74);

- доказана целесообразность применения в качестве формы участия граждан в правоотношениях в сфере водоснабжения и водоотведения потребительского кооператива как перспективного механизма реализации

прав собственников частных домовладений в сельской местности на объекты водопроводно-канализационного хозяйства (С. 48-50);

- определен перечень обстоятельств, являющихся критериями наличия внедоговорных отношений по поставке ресурса между абонентом и гарантирующей организацией в сфере водоснабжения и водоотведения (использование платёжных счетов и их направление клиенту; присутствие счетов-фактур и расчётов задолженности; имеющиеся документы, удостоверяющие районы обслуживания отделения водоснабжения и канализации и др.) (С. 79-81);

- аргументирована необходимость законодательного запрета на включение объектов водопроводно-канализационного хозяйства в уставный капитал предприятий и обществ, осуществляющих деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения, а также необходимость сохранения трех форм распоряжения правом собственности на объекты водопроводно-канализационного хозяйства: передача соответствующих объектов на праве хозяйственного ведения муниципальному или государственному унитарному предприятию, заключение договора аренды или концессионного соглашения (С. 85-95);

- выявлено, что виновность гарантирующей организации определяется исключительно противоправностью ее действий, что обусловлено отсутствием механизмов гражданско-правового регулирования установления виновности гарантирующей организации в несоблюдении требований по поддержанию объектов водопроводно-канализационного хозяйства в работоспособном состоянии (С. 100-102);

- предложено ввести в гражданский оборот определения двух категорий абонентов, а именно: первая категория - абоненты-потребители, вторая категория - абоненты, осуществляющие предпринимательскую деятельность, что позволит разграничить данные категории абонентов в сфере водоснабжения и водоотведения, установить их правовой статус, обеспечить

абонента-потребителя дополнительными гарантиями защиты его прав и законных интересов (С. 56-59).

3) диссертация Джапакова П.А. на тему: «Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере водоснабжения и водоотведения» обладает внутренним единством, материал изложен в диссертационной работе последовательно и логично;

4) положения и выводы, сформулированные автором диссертации Джапаковым П.А., обоснованы, что подтверждается следующим: продемонстрированные в диссертации научные представления основаны на сформированных в науке гражданского и предпринимательского права научных подходах, отраженных в правовой доктрине; предложенные диссертантом практические рекомендации по совершенствованию законодательства в рассматриваемой сфере служат оптимизации правового регулирования общественных отношений в сфере водоснабжения и водоотведения.

Автор корректно использовал общенаучные методы, среди которых диалектический метод исследования, и частно-научные методы познания, специально-научные методы и др. Диалектический метод познания способствовал построению обоснованных суждений, на основе которых сформулированы аргументированные положения относительно объекта и предмета исследования. Формально-юридический метод использовался при формулировке теоретических положений и научно-практических предложений с целью охраны законных интересов участников общественных отношений в сфере водоснабжения и водоотведения; институциональный метод - при анализе гражданско-правовых институтов и определении специфики их функционирования в рамках отношений в сфере водоснабжения и водоотведения.

Результаты диссертационного исследования Джапакова П.А. обусловлена использованием в работе обширной эмпирической, нормативно-правовой, теоретической базы, включая нормативные правовые

акты, акты толкования права, научную литературу, периодические научные издания, профессиональные обзоры специалистов и т.д., соответствующие целям и задачам исследования.

Апробация результатов исследования Джапакова П. А. нашла свое отражение в выступлениях на научных мероприятиях – научно-практических конференциях международного и всероссийского уровня: на научной конференции, посвященной 105-летию Финансового университета, «Научные школы Финансового университета: становление и развитие» (Москва, Финансовый университет, 28 марта 2024 г.); на XXIV Международной научной конференции «Муромцевские чтения» (Москва, Российский государственный гуманитарный университет, 3 апреля 2024 г.); на Международной научно-практической конференции «Трансформация банковской деятельности в условиях многополярного мира» (Москва, Финансовый университет, 5 апреля 2024 г.).

5) теоретические и практические результаты диссертации Джапакова П.А. применяются в практической деятельности ОАО «Российские железные дороги», а именно Центральной дирекции по тепловодоснабжению - филиала ОАО «РЖД». В частности, в рамках ведения договорной и претензионной работы используется перечень обстоятельств, подтверждающих наличие внедоговорных отношений в сфере водоснабжения и водоотведения между организацией ВКХ и абонентами. Выводы и основные положения диссертационного исследования используются в практической работе отделов договорной и претензионной работы структурных подразделений предприятия и способствуют повышению экономической эффективности компании.

Материалы исследования используются Кафедрой правового регулирования экономической деятельности Юридического факультета Финансового университета в учебном процессе в преподавании учебных дисциплин «Гражданское право», «Предпринимательское право».

6) личный вклад диссертанта в юридическую науку отражен в диссертационном исследовании и автореферате диссертации, состоит в непосредственном участии Джапакова П.А. в выявлении актуальной проблематики в рамках частно-правовых (цивилистических) наук, формулировании темы и постановке цели и задач исследования, анализе обширной информации по теме диссертации, проведенной апробации (внедрении) результатов диссертации. Личный вклад диссертанта выражается также в обработке и обобщении эмпирических данных, подготовке публикаций по теме исследования работе, выступлениях на научных конференциях с целью апробации полученных результатов;

7) представленные материалы или отдельные результаты, заимствованные Джапаковым П.А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования. Соискатель ученой степени Джапаков П.А. указал, что все результаты исследования получены им лично;

8) основные научные результаты диссертации опубликованы в семи работах общим объемом 4,73 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации;

9) соискатель ученой степени Джапаков П.А. в ходе выполнения диссертационной работы проявил системные теоретические знания по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки) в соответствии с темой кандидатской диссертации; овладел принципами и методологией научного познания (в частности, диалектическим, формально-юридическим, лингвистическим и иными методами); доказал наличие квалификационных способностей для дальнейшей научной деятельности в рамках частно-правовой науки, среди которых умение формулировать актуальную проблематику, применять познания в области гражданского, предпринимательского и жилищного права

в контексте выявленной проблематики, формулировать авторскую позицию по рассматриваемой теме.

С учетом выделенного в содержании диссертации параграфа 1.2. «Особенности гражданско-правового регулирования отношений в сфере водоснабжения и водоотведения в зарубежных странах» диссертанту в процессе защиты диссертации предлагается обосновать лучшие зарубежные правовые практики с учетом возможности их применения в Российской Федерации, учитывая принадлежность России к определенной правовой семье. Обозначенное замечание не снижает общей положительной оценки представленной диссертации.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности 5.1.3, установленным критериям и требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, а ее автор – Джапаков Павел Анатольевич может быть допущен к публичному рассмотрению и защите результатов проведенного им исследования.

Петюкова Оксана Николаевна
доктор юридических наук, доцент

11 апреля 2025 г.



нау

тета

кова

г.